#### 2025.8.22 星期五 责编 徐婕妤 | 美编 小凯 | 校对 | 赖敏

## 首届全国大学生智能制造创新大赛总决赛落幕

# 480余名选手在锡 展示智能制造青春力

8月13日,由中国自动化学会主办,江南大学、江阴市人民政府、无锡 信捷电气股份有限公司承办的第一届"信捷杯"全国大学生智能制造创新 大赛总决赛,在江南大学霞客湾校区圆满落下帷幕。江南大学智能制造学 院在2个赛项中各斩获一枚金牌,并获"最佳组织奖"和"最佳指导教师奖"。



### 将课堂理论转化为实际解决方案

本届大赛以"信筑梦想,捷创新 高"为主题,旨在深化产教融合,推动 智能制造领域创新人才的培养。大 赛共吸引了来自全国200余所高校 的650多支队伍、2000余名选手参与 角逐。经过区域初赛,来自100余所

高校的130支队伍、480余名选手成

大赛期间,同步举办了全国运动 控制技术行业产教融合共同体成立 仪式。江南大学党委常委、副校长堵 国成在仪式致辞中表示,江南大学将 以共同体为纽带,当好"人才培养的

功晋级本次全国总决赛。

总决赛共设置了三大赛项:技术 创新设计赛项(光伏行业关键技术项 目研发)、技术创新设计赛项(工业智 能化产品创新设计)、系统综合应用赛 项(典型智能机器人系统应用编程)。 师生团队充分利用实训室资源和企业 技术支持,将课堂理论转化为实际工 程解决方案,促进学生成长。

本届大赛共评选出技术创新设 计赛项(光伏行业关键技术项目研



发、工业智能化产品创新设计)金牌4 名、银牌7名、铜牌13名,系统综合应 用赛项(曲型智能机器人系统应用编 程)金牌8名、银牌13名、铜牌24名, 以及"最佳创新奖""最佳现场表现 奖""最佳指导教师奖""最佳组织奖" "企业特别奖"等单项奖。

闭幕式上,总裁判长戈宝军表

示,本届大赛不仅是技术比拼的舞 台,更是产学研融合的纽带-作品既紧扣产业前沿需求,又体现了 扎实的理论基础,充分展现了全国高 校在智能制造人才培养上的成果, "选手们的创新思维与实践能力令人 惊喜,这正是智能制造领域最需要的 青春力量。"

#### 高校与企业资源共享、协同发展

转换器""科研创新的催化剂""产 教协同的连接桥",推动高校与企业 资源共享、协同发展。据了解,该共同 体由无锡信捷电气股份有限公司联合 江南大学、东莞职业技术学院共同发 起,涵盖本科院校、职业院校及企业协 会等多方主体,旨在贯彻国家职业教育 改革政策,深化产教融合。该共同体 的成立标志着运动控制技术领域"产 学研用"一体化平台正式落地。

同期举行的还有高端装备产业 集群供需对接交流会,活动聚焦高端 装备制造领域的前沿趋势与产业需 求,通过主题研讨、案例分享等形式, 搭建了校政企三方产业信息交流与 合作对接的平台,旨在加快推进制造 业智能化改造、数字化转型、网络化 连接,促进供需两端精准对接,加速 提升高端装备集群企业数字化水平, 进一步丰富了赛事内涵。

来自全国各地的信捷生态圈企 业还在比赛现场进行了校招,搭建起 "以赛引才、以赛促就"的直通平台。

江南大学校长陈卫表示,此次大 赛的举办顺应了智能制造作为新一 轮工业革命核心驱动力的时代需求, 为青年学子搭建了创新实践平台。 学校将以比赛为契机,深化产教融 合,着力培育智能制造领域后备人 (徐婕妤 整理)

#### 家访故事

## 以心为钥,联结家校



"每个孩子都不一样,就像 这电梯,各有各的突发状况,需 要的'钥匙'也各不相同。"暑期 家访途中,无锡市市北高级中 学党委书记韩庆芳的一句话, 让该校班主任魏欢对教育有了 更深的体悟。

那是一个普通的家访傍 晚,魏欢与韩庆芳结束了对学 生小C的家访,在家长的送别 下走进电梯。

突然,电梯骤停,短暂的慌

乱后,三人反而在等待救援的 十几分钟里敞开了心扉。家 长的从容、老师的幽默,让这 场意外成了一次特殊的"家庭 对话"。事后韩庆芳的感慨, 恰如教育的隐喻:学生的成长 绝非"标准化生产",教育者需 要走进每个家庭,找到那把独 一无二的沟通"钥匙"。"橘子 不是唯一的水果",魏欢在感 悟中写道。正如小A沉默寡 言的背后是对家庭责任的默

默承担;而看似叛逆的小B, 压力竟源于父母"望子成龙" 的殷切期待。这些藏在"家门 之后"的细节,是校园观察无 法触及的教育直相。

在市北高中教师看来,家 访从来不是"任务清单",而是 德育工作的"毛细血管"。2025 年暑期,该校教师全员参与"万 名教师访万家"活动,老师们带 着"三问"走进家庭:问孩子成 长困惑、问家长教育需求、问家 校共育建议。通过"一对一深 谈""家庭环境观察""成长故事 采集"等方式深层次了解每一 位学生。

教育不是学校的"独角 戏",而是家庭、学校、学生三方 合奏的交响乐,这是市北高中 正在构建的"心联体"育人机制 的重要组成部分。未来,学校 将继续以家访为纽带,让"心与 心的对话"成为常态,让德育真 正走进家庭、贴近学生,共同书 写"家校社协同育人"的温暖篇

(北市)



"上海医务工匠"、二级教授、博士生 导师柳国斌为患者检查。

## 看静脉曲张、黑肿腿 上海专家有"秘方"

3个上海名医开的易可中医院

#### 专家坐诊信息

#### 柳国斌 主任医师

中华中医药学会周围血管病分会副主 任委员,上海曙光医院周围血管科主任,易 可中医医院创始人之-

8月24日周日上午,柳国斌教授将为静 脉曲张(肿痛痒黑烂)、丹毒(挂水14天不消 肿)、老烂腿(换药30天不收口)、血管炎、动 脉闭塞、湿疹、下肢红肿痛痒黑烂等脉管疑 难杂症患者诊疗。

#### 王习平 主任医师

上海曙光医院脑病专家魏江磊教授学 生,安徽省中医药学会脾胃病专业委员会副

8月25日周一,王习平主任将为帕金森中晚 期、偏头痛、三叉神经痛、中风后遗症、慢性萎缩性 胃炎(伴肠化生)、乳腺结节、肺结节等患者诊疗。